

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

邹广严

2016年8月24日 星期三 责编:袁志彬 编辑:王兰 美编:吉学莉 9

四川大企业大集团100强培育名单出炉



■ 刘怡

日前,四川培育大企业大集团联席会议办公室印发四川省2016年度大企业大集团100强培育名单。

相较去年,前三名未出现“新面孔”,但排位上发生了变化,四川长虹电子控股集团有限公司从去年的第三升至榜首,而去年排名第一的鸿富锦精密电子(成都)有限公司则排在第三,第二名仍然是四川省电力公司。

四川长虹集团跃升至榜首

四川长虹从去年大企业大集团100强培育名单的第三跃升至今年的第一,同时,它也是名单中唯一一个营业收入破千亿元的企业。伴随营收体量增大的,还有利润的暴增。7月29日,四川长虹发布2016年上半年报,公司实现利润总额9.11亿元,同比增长318.63%;净利润7.65亿元,同比增长695.33%。

“长虹2013年就开始推进智能战略加速转型升级,成效已经逐步体现。”长虹相关负责人如是说。

榜单中,除了“老面孔”之间“争上游”的变化外,另一批“新晋者”也格外引人关注,与去年相比,今年出现14名“新晋者”,包括中国石油四川石化有限责任公司、戴尔(成都)有限公司、唯品会(简阳)电子商务有限公司等,“新人”的排位也体现出不俗实力。中国石油四川石化有限责任公司以374亿元的营业收入,成功闯进前二十强。而戴尔(成都)有限公司,也以超270亿元的营业收入,夺得榜单第26位。

对新晋企业分析,服务业和科技行业

力量强大。

百强榜单入围门槛较去年提升9.1亿

入围门槛(营业收入)方面,最低入选门槛达到51.6亿元,较去年榜单提升9.1亿元。除长虹营业收入突破千亿元外,四川省电力公司、鸿富锦精密电子(成都)有限公司、中国烟草总公司四川省公司、新希望集团有限公司等11户企业去年营业收入

均在500亿元以上。

相比去年,营业收入过百亿元的企业明显增加,营业收入在100亿元以上的企业共有61家。省经信委相关负责人表示,百亿元企业大幅增加,实际上是川企的整体实力在提升。

成都占66家,8市州“缺席”

分行业来看,诸如唯品会这样的“新势力”破土萌芽,但制造业仍占据较大比

重,共有58家企业入围,其次为建筑业,共有17家;服务业、能源及发电企业等行业共计25家。与去年榜单相比,制造业企业入围数量增加6家。

从市州分布来看,100强企业分布在13个市(州)。成都拥有最多的百强企业,达到66家,但与去年相比减少了3家。省经信委相关负责人表示,随着点多极支撑发展战略的实施,全省呈现出首位提升、梯次竞相跨越的良好态势。

四川省2016年度大企业大集团100强培育名单

- | | | |
|--------------------------|---------------------------|------------------------|
| 1 四川长虹电子控股集团有限公司 | 34 四川其亚铝业集团有限公司 | 67 中国华电集团公司四川公司 |
| 2 四川省电力公司 | 35 四川省能源投资集团有限责任公司 | 68 成都华西希望集团有限公司 |
| 3 鸿富锦精密电子(成都)有限公司 | 36 四川九洲电器集团有限责任公司 | 69 唯品会(简阳)电子商务有限公司 |
| 4 中国烟草总公司四川省公司 | 37 中国水利水电第七工程局有限公司 | 70 四川龙蟒集团有限责任公司 |
| 5 新希望集团有限公司 | 38 纬创资通(成都)有限公司 | 71 四川盛马化工股份有限公司 |
| 6 四川省宜宾五粮液集团有限公司 | 39 中国五冶集团有限公司 | 72 四川郎酒集团有限责任公司 |
| 7 中铁二局集团有限公司 | 40 四川航空集团有限责任公司 | 73 成都欧珀移动通信有限公司 |
| 8 成都铁路局 | 41 四川省达州钢铁集团有限责任公司 | 74 四川省煤炭产业集团有限责任公司 |
| 9 中国石油天然气股份有限公司四川销售分公司 | 42 二滩水电开发有限责任公司 | 75 国电大渡河流域水电开发有限公司 |
| 10 通威集团有限公司 | 43 中国石油天然气股份有限公司西南化工销售分公司 | 76 中国电子科技集团公司第二十九研究所 |
| 11 四川省铁路产业投资集团有限责任公司 | 44 攀枝花钢城集团有限公司 | 77 四川航天工业集团有限公司 |
| 12 四川省华西集团有限公司 | 45 中国电信股份有限公司四川分公司 | 78 中国石油化工股份有限公司西南油气分公司 |
| 13 攀钢集团有限公司 | 46 宜宾丝丽雅集团有限公司 | 79 中国联合网络通信有限公司四川省分公司 |
| 14 一汽-大众汽车有限公司成都分公司 | 47 中铁二十三局集团有限公司 | 80 中国成达工程有限公司 |
| 15 中国东方电气集团公司 | 48 四川金广实业(集团)股份有限公司 | 81 四川剑南春集团有限责任公司 |
| 16 四川宏达(集团)有限公司 | 49 成都银行股份有限公司 | 82 业成科技(成都)有限公司 |
| 17 四川科伦实业集团有限公司 | 50 中国石油化工股份有限公司四川石油分公司 | 83 中国水利水电第十工程局有限公司 |
| 18 中国石油天然气股份有限公司西南油气田分公司 | 51 雅砻江水电凉山有限公司 | 84 中铁二院工程集团有限责任公司 |
| 19 中国石油四川石化有限责任公司 | 52 成都飞机工业(集团)有限责任公司 | 85 宜宾恒旭投资集团有限公司 |
| 20 四川蓝光实业集团有限公司 | 53 四川省乐山市福华通达农药科技有限公司 | 86 四川省投资集团有限责任公司 |
| 21 四川省交通投资集团有限责任公司 | 54 四川省农业生产资料集团有限公司 | 87 四川蓝雁集团 |
| 22 中国石油天然气股份有限公司西南管道分公司 | 55 绵阳新华内燃机股份有限公司 | 88 四川省开元集团有限公司 |
| 23 中国移动通信集团四川有限公司 | 56 中嘉汽车制造(成都)有限公司 | 89 四川铁骑力士实业有限公司 |
| 24 四川省川威集团有限公司 | 57 中国水利水电第五工程局有限公司 | 90 四川省天泽贵金属有限责任公司 |
| 25 泸州老窖集团有限责任公司 | 58 四川航天技术研究院 | 91 四川威玻新材料集团有限公司 |
| 26 戴尔(成都)有限公司 | 59 三峡金沙江云水电开发有限公司 | 92 成都大运汽车集团有限公司 |
| 27 川庆钻探工程有限公司 | 60 宜宾天原集团股份有限公司 | 93 四川新华发行集团有限公司 |
| 28 四川德胜集团钒钛有限公司 | 61 中国十九冶集团有限公司 | 94 中国铁路物资成都有限公司 |
| 29 四川一汽丰田汽车有限公司 | 62 四川宏大石油设备有限公司 | 95 成都红旗连锁股份有限公司 |
| 30 成都建筑工程集团总公司 | 63 成都建国汽车贸易有限公司 | 96 成都冶金实验厂有限公司 |
| 31 中铁八局集团有限公司 | 64 中国石油化工股份有限公司中原油田普光分公司 | 97 四川省医药集团有限责任公司 |
| 32 四川中烟工业有限责任公司 | 65 成都联想电子科技有限公司 | 98 四川绵阳好圣汽车零部件制造有限公司 |
| 33 西南水泥有限公司西南水泥有限公司 | 66 四川富临实业集团有限公司 | 99 中核建中核燃料元件有限公司 |
| | | 100 绵阳铜鑫铜业有限公司 |

“万企出国门”队伍壮大 前7月新增近3000家外贸川企

■ 曾小清

在万企出国门活动的带动下,今年1-7月,四川省新增获得外贸经营权的企业近3000家。其中上半年新增2770家,同比增长71.2%,半年新增获权企业高于2014年全年水平。截至6月底,四川省进行对外贸易经营者备案登记企业超21万家,去年底是2万家。

万企出国门,不仅队伍壮大,而且有量的提升。省商务厅负责人表示,活动平台的搭建,拓展了企业视野,更新了发展观念,增强了产品竞争力,带动了川企加快闯荡市场的步伐。

如何让更多川企走出去? 政府补贴出国参展 助中小企业打开欧洲市场

外需不振,中小型外贸企业备受煎熬。四川省银河化学股份有限公司外贸部负责人刘清华说,自2002年在广交会拿到订单,企业每年的外贸出口额近300万美元,“但近年来市场在明显萎缩。”银河化学希望出国参展,结识更多客户。欧洲专业展,展位费用3万元左右,加上差旅、拜访客户费用,出国参展人均成本近8万元。这是不小的负担。“经济下行,企业支出更谨慎。”2014年,省政府组织开展包括万企出国门在内的市场拓展“三大活动”,并给予出国参展展位补贴及差旅定额补助,为企业雪中送炭。

去年,银河化学到德国参加了精细化工展,结识了不少买家。随后一年的跟进,银河化学接待了8个买家,新成交的订单

达数是10万美元左右。“欧洲市场大门从此打开。”刘清华说,欧洲对精深加工产品检测标准比国内严格得多。以一款维素K3产品为例,此前国内对铬含量的检测并无明确要求,工厂按欧洲客户需求作了微量元素的检测,及时改良生产工艺。这款产品今年在欧销售新增了近40万美元。“根据需求进行技术调整,才能提高产品国际竞争力。”四川省国际商务发展促进会商务项目部主任周明霞说,企业参加活动愿望越来越强。以欧洲精深加工展为例,四川的展位从2014年的30平方米扩展到了今年的200多平方米,参加企业也从个位数提升到今年近30家。

企业“走出去”意识在提升。省商务厅统计,今年上半年,万企出国门活动共带动2300余家企业参加,同比增长36.2%。

订单随之而来。上半年,“万企出国门”活动整体意向成交96亿美元,签订合作协议105项。

刚做外贸,被市场认知需要时间。“今年与客户搭上线,往往第二年才见成效。”周明霞说,希望万企出国门政策有延续性,让更多中小企业受益。

如何把海外资源引进来? 向德国龙头借脑 无花果故事带来启示

威远县金四方果业有限责任公司,拥有国内最大的无花果种植基地。总经理游勇曾找了10多家大专院校,都找不到无花果综合开发的方法。目前国内还普遍停留在初加工阶段,产品附加值低。

去年,银河化学到德国参加了精细化

转机发生在去年5月。游勇到米兰参加国际食品展,结识了捷库纳食品集团有限公司——德国一家集研发、食品开发、机械制造为一体的食品龙头企业。对方被他们的无花果品质所吸引。展会后,捷库纳总裁亲自带队到内江考察,并提出合作方案:提供配方、工艺和设备,共同投资做无花果深加工产品。先期合资1300万元,做膳食纤维产品;市场反响好,再投资二期做航天代餐食品;三期将做生物提纯物。

金四方将购买捷库纳的机械设备,捷库纳中国分公司负责提供设备抵押融资;产品销售之后再作收益分成;金四方通过引进技术和设备可推动产品升级,从而实现对外部市场的强势拓展。“设备已抵达四川。”游勇透露,9月生产线便可试运行。无花果果干27万元/吨,而膳食纤维产品的身价可飙升至10多万元/吨。产品预计10月才下线,新加坡一客商已预订了500万元的产品。

“走出去”和“引进来”双向互动,为川企洞开了广阔商机。年初,四川省组织企业参加意大利国际鞋展并开展相关经贸活动,3月初意大利特伦托自治省政府则带领30余家企业回访,与四川省60余家对口川企开展对接;继四川省企业参加尼泊尔国际博览会后,3月下旬尼泊尔总理率30余家尼商会和企业到访,四川省近百家对企业积极对接,并与尼泊尔工商会、工贸部门建立联系,为企业下一步拓展南亚市场奠定了基础。

如何带川企走更远? 商协会搭台活动日趋专业化

四川机械行业国际商会已带领近180



家企业出国参展,足迹遍及亚、欧、美三大洲,促成意向合同约2亿元。该商会副会长瞿光易坦陈,由于语言和市场习惯迥异,最初在国外组织活动“两眼一抹黑”,现在已是游刃有余。

今年7月下旬,商会组织17家会员企业走进南美洲。除到巴西和智利参展,还与数十家南美企业对接。如今,商会在欧洲已小有名气。会员单位已近200家,比2014年多了1/3以上。会费、增值服务、政府购买服务是三大收入来源,商协会“造血”能力进一步增强。

多方共赢,市场活力被激发——

活动更趋专业化。参与万企出国门活动组织的商协会已从去年的20家增至近40家,涉及汽配、家具、化工、女鞋、石油机械

等,与四川省外贸产品结构一致。省商务厅外贸处负责人表示,依托商协会专业领域资源,带领企业走出去迅速找到买家,可提高“走出去”实效。

市场靶向更精准。上半年,四川省对“一带一路”沿线组织开展了18项活动,女鞋、农用机械、农产品、石油开发、基础设施工程及成套设备出口,在“一带一路”沿线国家找到了更广阔的市场。

抱团出击更有力。欧洲的专业买家,都是在产业链内采购多种产品。去年,30多家四川化工企业到德国参加了精细化工展。德国有个采购医药产品的买家,同时需要购买电路产品,银河化学也借此机会帮好几家川企搭上了线。

未按期报送年报

2.1万余户四川企业进工商“黑名单”

■ 吴冰清

8月18日,记者从四川省工商局获悉,为加强市场主体“宽进”后的“严管”,四川省工商局将对2015年度年报信息公示情况开展抽查。

2014年开始,企业的“年检”工作取消,由企业在每年6月30日前,登录全国企业信用信息公示系统进行年报。今年,四川21822户企业、3581户农民专业合作社以及379183户个体工商户因未按期报送年报而被列入经营异常名录。

而对于已报送并公示2015年度企业年报的市场主体,8月18日在企业代表、行风监督员和媒体记者的见证下,省工商局工作人员采取随机摇号的方式,按3%的比例,抽取了23155户企业、1506户农民专业合作社以及69835户个体工商户进行检查。

从即日起到10月20日,各级工商部门将对被抽取出的这些市场主体,通过书面检查、实地核查、网络监测等方式,对年报信息和即时公示情况进行检查。若发现弄虚作假,将按异常名录管理的相关规定依法实施企业经营异常名录管理,记在企业名下,并予以公示。

四川组建 核桃产业发展联盟

■ 王成栋

8月19日,四川核桃产业发展联盟在成都成立。联盟由30余家龙头种植加工企业、金融机构和科研单位组成,将整合川内金融、技术等资源,研究解决核桃种植、加工及销售环节面临的问题。

四川省林业厅相关负责人说,今后五年,将通过联盟的平台作用,加速科研攻关和良种普及率,推动全省核桃产业基地达到1500万亩,预计到2020年,全省木本油加工10万吨(可消耗干果50万吨)。联盟还将协调金融机构开发与核桃产业发展相适应的金融产品。

四川省林业厅统计显示,近年来,省内各地发展核桃产业的热度持续升温。今年春季造林期,全省新增核桃种植面积90万亩,核桃种植总面积已达1310万亩,产量不断刷新纪录。与之相对应的是,四川省核桃年加工能力不足8万吨,加工链条单一、销售渠道狭窄等问题显现。